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Az ipartestületek feladatai.

A korlátlan iparszabadság elve, mely 
a céhrendszer eltörlését eredményezte, ha­
marosan azon meggyőződésre vezette az 
ipari köröket, hogy a szabad ipar rendszere 
kellő biztosítékok nélkül rendetlenségeket, 
károkat okoz, minélfogva az iparszabadság 
is megkövetel bizonyos biztosítékokat. Az 
iparfejlődésének biztosítása feltétlenül meg­
követelte oly szervnek létesítését, mely a 
közös érdekek érvényesítésével foglalkozik, 
az ipar képviseletét képezi, melynek fel­
adata az ipar haladását kellő eszközökkel 
biztosítani és előmozdítani, kétséget nem 
szenved tehát, hogy az iparszabadság kor­
szakában is, az ipartestületi szervezetet 
igényel.

A törvény, mely az ipartestületek lé­
tesítéséről intézkedik és a megalakulást 
könnyíteni iparkodik, a kényszertagsággal 
pedig működésüket biztosítani igyekszik, 
bizonyos célok szolgálatába, nagyobb fel­
adatok keresztülvitelére kívánta felhasználni 
az ipartestületeket. A feladatok, melyeket 
a törvény szelleme az ipartestületek műkö­
déséhez fűzött, igen fontosak. Felügyelet a 
tanoncviszonyokra, gondoskodás az ipar­
iskolák létesítéséről, fenntartásáról, szak­
szerű felügyeletről, az önsegély alapján 
saját tagjainak aggkori biztosítása, külön­
féle önsegélyző egyesületek létesítése, ki­
állítások, tanfolyamok, felolvasások rende­
zése stb. volnának hivatva az ipartestületek 
jelentőségét emelni. Az ipartestületek gon­
doskodásának tárgyát kell képeznie, hogy 
az iparosok és segédek között rendezett 
viszonyok álljanak fenn, hogy a tanoncok

ügye rendezhessék, hogy az iparosok és 
tanoncok, vagy segédek között felmerülő 
súrlódások és vitás kérdések elintézésére 
békéltető működés biztosíttassák, hogy az 
iparosok érdekei szövetkezetek alakítása 
által előmozdittassék, hogy a hatóságok az 
iparügy tekintetében kellőleg tájékoztassa­
nak.

A törvény intenciója szerint az ipar­
testületek célja kettős, általános és gya­
korlati értékű, amelyek közül természetesen 
a gyakorlati cél a legfontosabb, de amit 
azonban sajnos - legtöbbnyire elha­
nyagolnak.

Az ipartestületek ma úgyszólván csak 
a testületi adminisztrációs ténykedésekre 
szorítkoznak, a gazdasági és gyakorlati ér­
dekék azonban a legkevésbéé mozdittatnak 
elő. Pedig a törvény szelleme és intenciója 
sok közhasznú intézmény létesítését teszi 
lehetővé az ipartestületeknek. Ilyenek pél­
dául, nyugdíj egylet, rokkant egylet, segítő, 
temetkező egylet, könyvtár, olvasókör, 
inas-, segéd- nnmkakiállitás, munkásfogadó, 
munkaközvetítő szövetkezet, közös műhely 
árucsarnok, továbbképző tanfi ilyamok, inas- 
otthon stb. Mindezekből azonban alig van 
valami az ipartestületek kebelében.

Pedig addig is, inig az általános és 
kötelező nyugdíjbiztosítás eszméje az idők 
folyamán megvalósulhat, mindenesetre jó 
kisegítő eszköz lehetne az ipartestületek 
által szervezett és fenntartott rokkantegylet.

Van egynéhány ipartestület, mely a 
rokkant pénzek gyarapítására igazán példás 
buzgosággal dolgozik. A mai jogállapot 
szerint bármely ipartestület a rokkantsegc-

lyezést akár alapszabályokkal hiró szervi ­
zetek formájában, akar szerva zetlenül \ 
gezheti el. Fontos kérdés, In tgv milyen 
mértékben használhatja fel az ipartestük • 
alapszabályszerű bevételeit ,, rokkan' 
gyarapítására h. tekintetben írén ad 
ipartörvény 120. §-a, mely szerint az ipar­
testület teljesen önállóan határoz vngv na 
hovaforditása tekintetében.

A rokkant egyletek száma mégis el- 
szomoritóan kevés. Mindössze Hl volt 1911 
év végén, mikor pedig a Magyar bir Malom 
területén már 390 ipartestület működött. A 
rokkant egyletek összes taglétszáma 55" , 
kai kevesebb az 5 év előttinél, tehát még 
a meglevők jelentősége is apad. Az egy 
letek elhelyezett tartalékalapja 121,601 K. 
Külön kezelt rokkantalap 44 ipartes:illetnél 
található s az alapok vagyona 210,459 K. 
Ezekből az adatokból látszik, hogy mi 1 v 
nehezen halad még az ilyen jótékony jel­
legű, igénynélküli segélyezés, nvugdijszer 
vezés is, még nehezebb tehát s majdnem 
lehetetlen a nyugdíjegyesületek létesítése 
mindaddig, inig a törvény nem rendeli el 
a nyugdíjbiztosítást akár az egész < rs 
nézve egységes és általán-m. a kai egyes 
területekre nézve fakultative oly módón, 
amint azt az ipartörvény az ipartestület 
megalakítására mondja.

Az ipari szövetkezetek is nehezen ter­
jednek hazánkban, de ami eddig e téren 
történt, az is legnagyobb részt az ipartes­
tületek buzgalmának köszönhető. Az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezet köteléke­
ben van 52 ipari hitelszövetkezet, 17 nyers- 
anyagraktár szövetkezet, IS termelő szö­
vetkezet, 12 gépműhely szövetkezet IS

Rákócziné álma.
— Igaz történél - 

Irta /-'árkus Ernőd.

II. Rákóczi Ferencné menyezetes ágyban, 
rózsaszínű selyempaplan alatt alszik, hófehér kar­
jára támasztva fejét, amelyen szétbomolva, vas­
tag arany lepelként omlik el gyönyörű buzaszoku 
haja.

Arca fénylik, mint a leesett hó a holdsugár- 
han. Keble lazasan piheg, meggypiros ajka néha 
megrándul, mint akinek a szivet hirtelen nagy 
fájdalom markolja meg.

Künn komor, fekete árnyat vetnek a házak 
a holdfénytől ezüstös földre, s az ősz zuzmarás 
lehelletétöl lassan peregnek le a fonnyadt fale­
velek.

A szél panaszos zúgással vágtat a Kárpátok 
felöl. Sóhajában egy nemzet fájdalma zokog. 
Suhogása mintha a Majthénynál ravatalra tett 
szabadsága kísértő szelleme volna. Ott kopog, 
ott járkál a varsói kolostor tetején, rázza, zör­
geti az ablakokat, néha zokogó hangon sziszszen 
föl:

— Most megy az én lelkem, édes fiam, a 
nagy Rákóczi, a hujdosásba.

A fejedelemasszony nem hallja ezt. Selymes 
pillája lezárva, arcát betakarja az álom bársonyos 
szárnya.

Egy nagy tündéi kéi then jár ö: a szabad, 
szép Magyarországon.

De egyszerre valami borzasztót láthat, mert 
harmatteste megvonaglik es összeranditl. Karját 
fölemeli, s ajkán kétségbeesett sikoltás tör ki. 
Az iszonyat és rémület kiáltása ez.

Aztán felugrik a patyolat ágyban, s az ab­
lakon beömlő holdsugárnál rémülten néz körül.

Komornája meghallja a sikoltást, s ijedten 
fut be a szomszéd szobából.

— Mi történt, fenséges asszonyom ? — 
kérdi dideregve.

A fejedelemasszony kezére támasztja forró 
homlokát, amelyen nagy gyöngy cseppek' fényle­
nek, s reszketve, töredezve sóhajtja:

— Nem járt itt s nki V
Egy lélek se, felséges asszonyom.

— Lehetetlen, gyújts gyertyát s kutasd át 
a szobát.

A komorna világot gyújt és átvizsgálja mind 
a két szobát, de sehol semmi nyom, hogy valaki 
ott járt volna.

A fejedelemasszony reszketve ül az ágyon 
s arca halálsápadt.

— Valami rosszat álmodott, fenséges asz- 
szonyont.

Igen, rossz álom volt csupán, ügy isme 
rétien férfi közeledett hozzám, kezében habzó 
billikumot tartott.

A komorna tágra nyílt szemekkel bámult a 
fejedelem asszonyra.

Mit akarhatott azzal a billikummal ? - 
kérdezte nagyot nyelvi.

- Eejem nyujtotla, hogy igyam belőle.
Különös, — szolt rekedten a komorna.

— En eltoltam magamtól, mert nem voltam 
szomjas, s képzeld, az az ismeretlen, akinek most 
is előtti m áll az area, ismét felem nyújtotta, s 
fojtott hangon mondta :

Igyál, ez az utolsó ital eleiedben
A komorna mosolyogni próbált, de a hideg 

borzongatta.
A fejedelemasszony ragyogott az egészség­

től, duzzadt a rózsás ifjúságtól, s íme a halál 
követe bejelenti érkezesét.

Ez az álom azt jelenti, hogy nemsokára 
meg fogok halni. — folytatta a fejedelemasszony.

- Ivott a bili i k ti inból, fenséges asszonyom Z
Nem ; újra eltoltam magamtól, ijedtem­

ben nagyot sikoítottam es felébredtem.
— Ha nem ivott belőle, akkor ez az álom 

azt jelenti, hogy soká, nagyon soká fog élni.
Rákócziné mély, átható pillantást vetett a

komornára, aztán tompa, fátyolozott hangon te­
lelte :

— Nem tudom mit jelent, dt azt az embeii. 
aki a billikumot nyújtotta, százezer ember közt:; 
is fel tudnám is érni

Rákócziné ezután Harisba ment lakni 
Az 1721-ik ev nagy részét S: Cl< db i. 

unokatestvére, az orleansi herceg a közelében
töltötte.

Ősszel súlyos betegségbe i-itt. lötök • ,t. 
vére, aki betegagya mellett virra-zt tt. . zt hűti 
hogy vizibetegsegbvil szenved,

De Rákócziné telgyógvult ■ I’,tusba k a
tűzött.

A cliesmidy -i kolostorban heivü lakást, - 
altiig azt I eiulbehozták ti igádul - i - z,illőit

Egy napon Ilii leien rosszul lelt. i pamlagra 
dőli. s udvarmestere, gróf Sí Iliit bt n, t (hivatta a 
királyi vsakul orvus.it, a nagyimu u lli-lwtitist 

Az orvos belepett. Rakni zita i, iv/ett ; me 
redt arcát halálos sápadtság öntötte el, aika v - 
naglolt, egesz teste reszketett.

Az. orvos közelebb lepett.
Rakuc/iile borzadva kupon dóit . . y. .

/.elei eltakarta szemel -> úgy diliéi gélt. mintha 
jeges viz csurgóit volna a n\ kaha

Az. orv s megfogta az iiteiet; a fejedelem­
asszony keze görcsösen rangahÁzott.

Hideglelés szolt nyugodtan az m v 
aztán gyógyszert rendeli a betegnek.

Amikor távozott, Rákócziim mcicdten !> 
műit utana. \rcan lazroz ak gyűlt,ik ki an kel 
hirtelen letorolt a halálos sápadtság I ■■■ t,- , : ,. 
iszonyú rémületet es megdöbbeni st telezett ki 

Az udvarniestei csodálkozva ki ni /1• ■, hogy 
miért ijedt m g annyira ettől az nívóstól,

Alt Istenem. — tördelti Rakoczine ez 
az az ember, aki nekem \ alsóban azt a liilliku- 
mot ny tiltotta.

Az. udvarniestei mosolyt erőltetett az ajkára, 
bár maga is megdöbbent.

— Hogyan, fenséges asszonyom. In-,. :■ 
Helvétius sohasem járt Varsób in.



árúcsarnuk szövetkezet. Köteléken kivíil 11 
fontosabb szövetkezet működik.

L.gyvh közhasznti intézmény alig van 
az iparte stüteteknél. A legtöbb helyen csak 
annyiban van tudomása a mestereknek az 
ipanestületrö!, hogy tagdíjat kell fizetni. 
L azán el kelne (Halié, ha az iparnak való­
ja >an erős \ e ••inának az ipartestületek

Hirt
• • id • r. * 1 * * * v svaiéi bank i városnak két 

- i fi-s I,..lévait .0 nt adni. 50 év 
• so annuitásra 941 -os 

I iiiiiaiiw'i bank kikó-
■ ■ ,a les/ felmondani a 
töket egyszerre vissza- 

: :>ni vállalkozó cég a vá- 
: anázasi terveinek elkés/.i- 

ité -et es financimzását elvál- 
z. vpitvsi költség elejéig kői­

re ki, ami lyeket a vállalat al- 
-Kai kamatoztatnának es 50 év 

111 ..: ' !1 ,i' ,Ih he. A k>ttve- 
! r> de..m melleti venné át a eég. 
ia in tárgyalták. — A lyeeumi 

'.■at.h-.ii elsőrangú hely 
••ív. a. melyet vasárnap tl.u. 

; keivsk. iskolai tanár tartott
I ;ediajá“-röl. A felolvasás,

ml nevezhetünk magas iio­
nul.natrynak úgy választékosai!

....... mint tartalmának l> ns>'i értékénél
. lvhiline>vltv a nagy es disz- s liall- 

Intel, l’rokopy Heine remek kül- 
• * I kiválogatva a taigyhoz illő legszebb 

taamm.iiiyat mesteri kvz.zvl ékesítette 
A tviiiK.i -.iS tendenciája az volt, hogy meg- 

vilelmv/zv i nagy nemet költőt gáitesohiinak
'•' : a x.nli.ival szemben, hogy a szer lemben

- k a k z 11a[ i materializmusnak, a durva érzeki- 
1 miiek !hiiioit. L/t a célt Prokópy el is élte. 

b zonyitvan, hogy Heine szivében majdnem 
1 gisz életen at ott égett es sajgóit az, eszményi 
szerelem sovargo rajongása. A közönség lelkes 
es I'Szinte titszcsnyilvanitasokkal honorálta a
-zep felolvasást. - Az Akarat antialkoholista 
páholy március 7-éti nagyszabású estélyt rendez 
a X ..daszkiirt-szalloda dísztermében. Az, előadást 
mozgóképek fogjak változatossá tenni. Az egye­
sületnek. tagjain kívül, sikerült fellépésre meg­
nyernie I Irsch Imre hegedűművészt, Lbrier Liza 
zongoraművésznőt, Dohos László es Sziklai 
László elo.'e I. míiveszvket, továbbá Hrabovszky 
István elismert énekest.

nya re 
dájár 
főn e: 
In-Air
/ ’i.'/r/i

Szabadka. A filharmonikusok hangveisv- 
, Illetve a cello legnagyobb mestereitek cso- 

• I messze v idéktől is sokan .sereglettek hét- 
Mi I szabadkai színházba, mely a legutolsó 

megtelt a zeni élvezőivel. S amit Casals 
Is óit, ,/ valtiban a legmagasabb rendű 

vöt ' Ahogy ült a pódiumon, behunyt 
al fényes fejével, minden póztól még­
ha . volt az abszolút zene es a tiszta 

1 gtt a ülése. Ahogy ült es játszott, 
’> g b"a log régióiban erezhette magát 

1 re/' '• t hallgatói is, ahol mái nincsen 
1 - lakit Lz a csodálat minden

' 1 voit határozottal) ö volt, akit álmom- 
X hangja, a járása, a beszéde, min­

den mozdulata ugyanaz.
: g< d csak képzelődik igyekezett

gt -tin az. udvarmester, 
la/h - an tudom, hogy ö volt, azért bor­

ítani meg annyira tőle.
Maul mosolyogva tette hozzá :

I*' hgyett nyugodt, még nein logok

"I i' ljv én nyugodt vagyok felelte
íz, udvarmester.

•v "" • h' iii L'gok meghalni e bctvgség- 
e a s/i ilra, amelyet álmom­

ban latiam.
N h 1 l'u zta képzelődésnek tar-

• au almai, s csak nevetettniagaban
^........... l/dj-luii beköltözött a chesmi-

dy I kolostorba.
' , >/ettek lakosztályán, s a liáló-

tyodva sikoltott fiil es hm - 
/adva tantólIidolt vissza.

' alv.uim ,ur. aki a szobákat mutogatta 
!|eki, döbbenve ugrott hozzá.

A I, |. dl lénia - szuny szédült, Iáim ily golt es 
■/ölni lakihoz tántorgott.

\/ iihaimester megkapta, mert azt hitte, 
hogy hirtelen ájulás fogta el.

Mitől rémült meg így, fenséges assz.o- 
-1 ■ kei de/.te a gróf, amikor látta, hogy

K’ ik . /un szinte szoborra köviilt
1 szobiibol nem jövök ki elve. nyögte 

elhaloan a fejedelemasszony s a lelkén végigsii-

egyes zeneszáma után hosszantartó tapsokban 
tort ki, s mikor a műsor számai kifogytak, a 
megbúvóit közönség a helyett maradva tapsolt, 
mig Casals egy ráadást nem játszott. A nagy 
művész mellett teljes méltánylást érdemlően sze­
repelt a filharmóniai társaság zenekara is, amely 
Lányi Linó avatott vezetese alatt Wéber Eurian- 
the-nyilányát es Bizet gyönyörű Gyermekjátékait 
interpretálta. Képkiállitás. Szabadka intelligens 
közönségének szerdán nagy jelentőségű és ritka 
művészi szenzációban volt tvszv. A magas fej­
lettségű festőművész, Tibor Li nó szerdán a Nem­
zeti Kaszinó dísztermében kollekciós kiállítást 
rendezett, hogy magasii ndű, egyéni művészetét 
ólt 81) képben bénulta: a, s a közönség és a 
komoly kritika elismert: it, melyben előbb a vi­
dék nagyobb városaiban, majd Budapesten a 
.Mim - zh.u b:m, Stockholmban. Krisztiánja, Kop­
penhága Drezda és Lipcsében oly előkelő mér­
tékben volt része — itt is kiérdemelje, — ami a 

b un rti kben ik< itilt is a művésznek.
A . - , doktor. Kunb jatt az ügyészség ren­

deletére letartóztatták Frittmann Gáspár kuruzslót. 
i gviaf k azonban, hogv nem valami nagy gond­
dal ' it u tv k Frittmannt íunbaján, mert onnan 
i.u g-z.i'ko!l vs v asáru: már Szabadkán a vá- 
o bau sviah, ahol a detektívek felismerték es 
bt v ittek az ügyészség : „hazába.

K rammer Teréz -szuny a m.kir. operá­
lta/ Iliit s énekművészt ív a szabadkai városi 
színházban in.ne. 1-én vasárnap a „Bóiegér“bett 
hellón ' ti pedig a „C . atybáró“ban lép fel.

Újvidék. Lelkesei sei és örömmel fogad­
tak l jv idekelt a ministt ..tincs a, mi határozatát, 
hogv az. újvidéki állandó dunai Ilid összes ras­
sz ike. éti költségeinek dezesére egymillió négy- 
százezer K az állami k tsvgvetésbe — felerész­
ben 1914-15 és 1915-le evekre - felvétetik. A 
vass/vi ke/.eti munkák a . sgyóri áll. gépgyárban 
lógnak készülni. A hídépítést még ez évben meg 
kell kezdeni vs 1915 márciusra a pilléreknek el 
kell készülni, mert a vnsszeikezet erre az időre 
elkészül. -Matkovits Béla főispán a napokban 
hozta ii e ki dvc/.ö híreket vs egybehívta a munka­
part v ez.i tőségét es dr. Szlezák Lajos orsz. kép­
viselőt, akikkel az örvendetes Iliit közölte. A 
kormánynak Újvidék iránt tanúsított jóindulata 
es aldozatkeszsege nagy örömet keltett es a leg­
jobb benyomást keltette a város polgárságánál.

A telefon-mizériák megszüntetése érdekében 
főispánunk a posta- es távírda hivatalnak telje­
sen uj es modern rendszerű telefonközponti be­
rendez kellesse! leendő ellátását kérte a kereske­
delmi kormánynál. — \ ügyvédszövetség köz­
gyűlésén dr. Kubinyi Károly elnök lemondott, 
mit a közgyűlés tudomásul véve, dr. Szlezák 
Lajost. I ívidek varos orsz. képviselőjét választotta 
elnökévé. — .Március 18-án tartja nálunk első 
előadásai Füredi Bela, a pécsi színház igazgatója.

A ..Daloskor" most már véglegesen elhatá­
rozta, hogy részt vesz. a kolozsvári dalversenyen 
es bejelentette a Dalosszövetségnek, hogy 24 
énekessel képviselteti magát.

Zenta. Egy esztendő óta állandó panasza 
volt a Zenta környéki lakóknak, hogy baromfi 
es apm marhaállományukat ismeretlen tettesek 
niegdi zsmaljnk. A esendörség megfeszített erővel 
nyomozta az ügyes tolvajokat, akiknek azonban 
hosszú ideig nem tudott nyomára jutni. A kitaitó 
es lelkiismeretes nyomozás azonban most mégis 
ei edményie vezet« tt, mert a zentai csendörörs 
megállapította, hogy a lopásokat Rózsa Lajos

i °ltó hidegtől >/i p íihér fogsora erősen vacogott. 
- Ugyan miért V — álmélkodék a gróf. 

.Mert ez az a szoba, ahol Varsóban az 
utolsó italt nyújtotta nekem.

Lz. csak újabb képzelődés, — válaszolta
a gróf.

I udom, tudom, hogy itt fogok meghalni, 
felelte Rakóc/iné s nagy, világoskék szemének 

tükrén egy könnycsepp reszketett.
De Rákócziim erős lelkű nö volt s néha 

maga is mosolygott azon, hogy ö is hisz az ál­
mokban.

Csak azért is elfoglalta azt a hálószobát a 
kolostorban.

Alig cgy-két hét múlva azonban hirtelen 
nagyon rosszul lett.

Ismét Helvetiust hívták hozzá s ez egy nagy, 
metszett pohárban v alami folyadékot nyújtott neki. 

Rákócziim hosszan nézett az. orvosra, s ar- 
í can nagy belső nyugtalanság látszott. A poharat 

elvette es kiitta.
Az. utolsó italom e földön, — sóhajtott 

föl elhalón.
I-S még azon az. estén, 1722 felírnál 18-án 

hét óra tájban hirtelen meghalt.
Udvarmestere lesi in it (itta szép, szelíd hom­

lokát, amelyen a halálküzdelem verejteke evőn-

S8&,;u,|i' k"™",r
Milyen igaza volt!

Ig> hall nieg a nagy Rákóczi okos, dinlo- 
mata-lelkü - vtlagsz p hitvese.
... . l'i Vul vlul,1h megálmodta a halálai s olt 

u„i halt meg. ahogyan megálmodta.

és Márkus Antal zenfai lakosok követték el, akik 
hosszas vallatás után beismerték, hogy egy év 
óta állandóan ők lopták meg a zentai gazdákat 
es ötvennél több lopást vállaltak magukia. A 
tyúktolvajokat átadták a szabadkai ügyészségnek.

A szegedi kereskedelmi és iparkamara
február 2ti-án Szarvady Lajos elnöklete alatt 
teljes ülést tartott. A kereskedelemügyi minister 
az 1914. évi költségvetést jóváhagyta és a 
3 ,-os illetékkulcsot ez évre is engedélyezte. - 
Örömmel vették tudomásul, hogy a kereskedelmi 
minister Szabadka városával egy ipari szak­
iskola létesítése iránt a tárgyalásokat megindítja 
és az újvidéki vasúti telierpénztárakat megfelelően 
bővítteti. — Elhatározta a teljes ülés, hogy át­
iratot intéz Szeged, Zombor és Újvidék városok­
hoz, melyben felkéri őket, hogy törvényen ala­
puló kötelezettségükhöz képest leány tanom isko­
lákat is létesítsenek. A szerb határforgalmi kor­
látozások, különösen az. útlcvélkényszer megszün­
tetésé ügyében felterjesztést intéz a kamara a 
kereskedelmi ministerhez. — Az 1913. évi zár­
számadás szerint a kamara összes bevétele: 
83228.12 K, az összes kiadása: 72b75.lb K.

Palánka. Abaffy János palánkai tb. szolga- 
biró hosszas szenvedés után Kiszácson, szülei 
házában, elhunyt. — Az ujpalánkai állomás ki­
bővítése iránt a Máv. üzlet vezetősége a tárgya­
lást megkezdte. Ujpalánka 7(X)( öles, az állomás 
melletti házhelyet el fogja adni es oda egy vasúti 
vendéglőt építenek. Az. ujvidék-ujpalankai villa­
mos vasútnak is iti lesz. a végállomása.

Borócz. Az elöljáróság versenytárgyalást 
tartott egy mélyfúrású kút létesítésére. — Leg­
olcsóbb ajánlat volt: Czeisel József, Zombor 
5410 K. legdrágább egy budapesti cég 10090 K. 
A legolcsóbb ajánlatot fogadták el.

A hódsági pályaudvaron elütötte a vo­
nat Regei Lőrinc napszámost, akii súlyos sérü­
léséivel a hajai kórházba szállítottak.

Mélykúton Kiss András borbély beretvával 
átvágta a nyakát és elvérzett.

Martonos. Sztrilich Béla zentai főszolgabíró 
di. Spitzer Andor orvost Martonos községbe h. 
községi orvossá nevezte ki.

Ada. Kaszaj) János itteni 38éves föld mívest 
elhagyta a felesége Koós Teréz, mert Kaszap az 
alkohol rabja lett es feleségét és két gyermekét 
gyakran bántalmazta. Az elhagyott férj teljesen 
elkeseredtem farsang utolsó napján este abban 
a pillanatban lőtte magát agyon, amidőn Karló­
cáról hozzáérkezö rosszat sejtő nővére a zárt 
ajtó üvegtábláját betörte. Az. asztalon talált le­
vélben azt irta Kaszap, hogy azért lett öngyilkos, 
mert felesége elhagyta.

1 opolya. Ha csak valami előre nem lát­
ható körülmény közbe nem jön, úgy az idén 
ősszel már villany világításunk lesz. Ugyanis a 
vállalkozók beküldték az. általuk közjegyző előtt 
aláirt szerződést, a villany bizottság szombaton 
délután összeült s összeegyeztette a beküldött 
szerződést az általa elfogadott szöveggel, mely­
nek megtörténte után a bíró, jegyző es a köz­
gyűlés által kiküldött két kepvis lő Császár Pé­
ter és dr. Cziráky a szerződést a község nevében 
aláírták. — Hesz János topolyai polgár a ni. hé­
ten hirtelen meghalt. Mindenki öngyilkosságra 
gondolt, mert e szeiencsétlen végétért Hesznek 
mostanában ki llett vlna megkezdeni azon tihavi 
elzaratás büntetései, mclylyel a bíróság a hírhedt 
topolyai Kiházasitó Szövetkezet bukásáért súj­
totta s azt hitték, hogy a büntetés elöl menekült 
a halálba. Utóbb kiderült, hogy szivszélhüdés 

I ölte meg. Szabadkára akart inenni, hogy bünte­
tése megk zdesere halasztást kérjen s a váró- 

: teremben beszélgetve várta a vonata megérkez­
tet. Halálküzdelme oly csendes volt, hogy a mel­
lette ülő sem vette észre s csak mikor hosszas 
hallgatása feltűnt neki, nézett reá s látta, hogy 
halott. Működését sok ember egész vagyonával, 
megtakarított tőkéjével fizette meg, azért, mert 
busa lett olyan dolog alakításában, melyhez nem 
vitelt, értjük a kiházasitó szövetkezetei. Teme­
tése petitek reggel volt. Miután az egyházi elté­
rne tes egyházi tilalom miatt nem volt lehetséges 
a búcsúztatást koporsójánál dr. Cziráky mondotta.

eszedjenek motívuma az Ur imádságának azon 
passusa volt „Bocsásd meg Uram a mi vétkein­
ket. A temetésen csak nagyon kevesen voltak.

Haláleset. Horváth Ferenc, a m. kir. füld- 
inivelesugyi ministerium számtanácsosa Buda­
pesten tu eves korában hirtelen meghalt. Az 
elhunytban uzv. Kiss Maiióné úrnő a vejet, Kiss
lyiiiaoverliaszijegyzii [ledig a sógorát gyászolja.

s„ i n ,Hí'jara, szafll,iak és az oltani családi 
sírboltban helyezik nyugalomra.

Petervártól Pekingig repülőgépen. A
' Kormány megengedte Lannier francia 

• mitikusnak, hogy Petervártól Pekingig repül­
hessen Lannier szervezi az orosz kormány meg­
bízásából az orosz hadsereg repülőgép-flottáját. 

A anua avalikus hóolvadáskor, valószínűleg 
api I s elejeit indul nagy útjára es abban remény- 
kidik hogv a I KXX) verszt távolságot egy ho- 
nap ,i att ingja megtenni. Utas nélkül repül orosz 
vanöV'1 monoL*anon’ amelynek motora nyolc-

Humanity! SMS,sSSSzI
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Községi közgyűlés. Kula község képvi­
selőtestülete február 26-án rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen Kugler Béla közs. jegyző ismer­
tette a Vadász Pál és Redner Jenő szabadkai 
mérnökökkel a polgári iskola épületének terve­
zése, illetve a piactér és Kossuth Lajos-utca 
burkolásának tervezésére és részletes költségve­
tésére, a felhatalmazott 15 tagú bizottság által 
kötött szerződést, melyet a képviselőtestület tu­
domásul vett. — Kulin Péternek a kért kölcsönt 
megszavazták. Eckmayer Péter kulai illetőségét 
megtagadták, ellenben Geyer Magdolna kulai 
illetőségét elismerték. — Az iparostano ciskola 
feltigyelőbizottságának átiratát Neszt Rezsői tanító 
végkielégítése tárgyában tudomásul vettek. — A 
közlegelö visszaállítása tárgyában hozott alispáni 
véghatározatot tudomásul vették. Erre vonatkozó­
lag megjegyezzük, hogy Kula község a 114 hol­
das laposi-kaszálot nagyrészt beibe adta és ezért 
több mint 3000 K bért kapott. Most az. egész 
kaszálót meg kell hagyni közlegelőnek és hogy 
a község a bérjövedelmet pótolja, a legelüdijakat 
megfelelően emelni kénytelen. Az. állattenyésztés 
érdekében minden község köteles újra közlegelö- 
ket létesíteni.

Kulai közügyek. Múlt számunkban ismer­
tettük az Ipartestület által kezdeményezett moz­
galmat, melynek célja, hogy egy nagyobb kül­
döttség tisztelegjen Önm. báró Vojnits István 
v.b.t.t. országgyűlési képviselőnknél Szabadkán, 
hogy a kulai közügyek támogatását kérje. Ez 
ügyben az. Ipartestület átírt valamennyi kulai 
egyesülethez es m. vasárnap a Polgári Olvasó- 
egylet, a Kereskedők Egyesülete, a Volksverein, 
szerdán pedig a „Bolond“ asztaltársaság már 
hozzájárultak az indítványhoz Sokan jelentkez­
tek az Ipartestületnél és a többi egyletnél is, a 
gyűléseken. Most iveket köröznek a tagok közt 
és azután a jelentkezettek gyűlést fognak tartani 
főt. Boberity Milán csperes-plebános — a kül­
döttség vezetőjének elnöklete alatt.

A Kulai Dalárda bohócestélyén igen jól 
mulatott a közönség. A dalárok mindent elkö­
vettek, hogy komikum es humor élénkké tegyek 
a mulatságot és ez. teljes mértékben sikerült is.
A mulatság a hajnali órákig tartott. — Váradi 
Gyula karnagy sikerrel fáradozott a bohókás 
énekszámok betanításával és a rendezéssel. —
A bohócestélyen felülfizettek:

Mezey Zsigm. in K, llirsvhl Uvula, 1‘útz Uyörgv, 
Voltak Jakab 5 5 K, Kugler Béla 4 K, Knefélv Nándor, 
dr. Munka Sándor, Ur. Stoic Ferenc, Zárn i Béla 3 3 K, 
Andráska Mátyás, dr. Góttche Frigyes, Hever Sándor, 
dr. Hollander Dávid, dr. Kunig Soma", Stole Henrik 2-2 K,’ 
özv. Szakácsy Sándorné, Vanyur Imre 1 I Is.

A szerb kereskedő és iparos ifjúság
saját színpadja javára in. vasárnap igen sikerült 
műkedvelői előadást rendezett Kulán, Tyóvin 
István nagyvendéglöjében. Az érdeklődő közön­
ség zsúfolásig megtöltötte a helyiségeket. A sze­
replők mind ügyes alakításokat mutattak be és 
a közönség igen jól mulatott. Az ifjúságot Vu- 
kadinovits Zsárkő és Tyurity István tanítók ok­
tatták es ők voltak a sikerült előadás rendezői is.

Feliilfizetések. A kul i szert) kercsked és iparos 
ifjúság áltat rendezett műkedvelő elüa 'ás alkalmával 
felülfizettek : Boberity Milán 10 K, dr. Tyurity Dávid. 
Acsanszki és Gruity cég 5- 5 K. Sz.triesevitv Száva 
(Szenttamás) 4 K. dr. Bétscli Henrik, Gergőiéi józsef 
3.40 3.40 K, Ilim Milan, N. N. .3 3 K, Kiölovits Izidor, 
Kugler Béla 3.40 2.40 K, l'yirilov Milana livnnö (Stapár) 
Belyanski István. Mrgvanov Jefta. Legvenáe Száva, fro­
thy Milojko, Tyirity György. Iszakovds l.ázar. Teodo- 
rovits Milivoj (Oszivac) frothy Kamenko, Berkovits M. 
2—2 K. Kulyancsity Milán 1.S0 K. Odanity Sándor. Já­
kob!) Ferenc, 1.40 1.40 Is, Grigorijevits János. Tviíiin
Iván 1 — 1 K, Masity Danilö. Mojity Sándor ti0—iiÖ fill.. 
Budák Nikola, Tyoszity Mita, ifjú Kovács Sándor, Csa­
jági Henrik 40—fii f, Smidt N. 30 f. N.N. 20 f. jurisity 
Mita 2 K. A nemesszivii adakozóknak ezúton fejezi ki 
hálás köszönetét a rendezőség.

Alapszabály jóváhagyás. A Kulai Hitel­
bank r. t. által alapított és kezelése alatt álló 
„Középbácskai jótékony egyesület“ alapszabályait 
a belügyminister jóváhagyási záradékkal látta el.

A kulai önk. tűzoltóság m. szombaton a 
Halász-szálloda termeiben sikerült mulatságot 
rendezett. Ez alkalomra a tánctermet stílszerűen 
díszítették.

Hal vacsorák. A farsang utolsó estéin több­
felé igen látogatott halvacsorák voltak. Különö­
sen nagy közönsége volt Schmidt Jakab vendég­
lős halvacsorájának, mely után reggelig tartó tánc­
mulatság következett. Ezen az estén 120 kg hal 
fogyott el. — Itt említjük meg, hogy Kugler Béla 
közs. jegyző Ki résztvevőnek ugyanakkor külön 
bográcsban főzetett halpaprikást és a résztvevők 
egyhangúlag megállapították, hogy ennél különb 
halpaprikást még nem ettek. A kis társaság az 
éjféli órákig maradt együtt.

Ó- és Ujverbász. Steczik Géza fügimn. 
tanár in. vasárnap az ipartestületben ; Klein Fe­
renc, az ujverbászi cukorgyár felügyelője pedig 
a „Mezőgazdák egyesületében“ tartottak felolva­
sást. — A kereskedők és iparosok egyesületében 
csütörtökön Weimann Péter reform, segédlelkész 
tartott előadást. Azután Baum Ödön kendergyári 
könyvelő szavalt. — Az újvidéki „Polgári Ála­
gyar Daloskor“ március 1-én (vasárnap) Vet ha­
szon tartandó műkedvelői előadása iránt élénk 
az érdeklődés. — A cukorgyári alkalmazottak 
báljának rendezősége 100 K-t küldött az elöljáró­
ságnak, szegények részére. Az elöljáróság tizen­
két szegény gyermeknek cipőt készittet az ado­
mányból.

Az óverbászl gazd. szaktanfolyamon
február 27-én este, Kiss Gyula elnöklete alatt, 
megtartották a záróvizsgálatot, melynek eredmé­
nyével az előadók meg lehetnek elégedve. A

vizsga után a „Gazdakör“ helyiségeiben bankett 
volt az előadó-tanárok tiszteletére.

Cservenka. A zombori villamos müvek 
Csonoplya, Kerény, Szivaez. és Cservenka köz­
ségeknek a hálózatba való bekapcsolását tervezi 
és eziránt a községekkel tárgyal.

A M.Á.V. reformja. Tolnay Kornél, az ál­
lamvasutak igazgatója, mielőtt állását elfoglalta 
volna, programmot terjesztett Harkányi s Telesky 
ministerek ele a Müv. administrativ és pénzügyi 
reformja tárgyában. A kormány a programul főbb 
pontjait magáévá tette és teljhatalmú megbízást 
adott Toinaynak azoknak minél előbb való ke­
resztülvitelére. Mint a Magyar Kereskedők Lapja 
értésül, a főbb prograinmpontok .a következők:

1) Az administrativ szolgálat decentralizá­
lása, vagyis a kisebb fontosságú ügyekben való 
döntésnek az. üzletvezetöség hatáskörébe való 
utalása. Ezzel egyidejűleg az iizletvezetösegek 
hatáskörének az eddiginél önállóbb rendszeresí­
tése és kiterjesztése.

2) Nagymérvű megtakarítások az anyag- 
beszerzésnél. ami eddig minden kereskedelmi 
szellem nélkül és a konjunktúrák figyel ntbe- 
vétele nélkül eszközöltetett. Evegböl ennek az 
osztálynak az. élére egy elsőrendű kereskedelmi 
kapacitást fog állíttatni.

3) He árútarifáknak egységes alapon való 
reformálása, úgy, hogy a mostani anarchia, mely 
e tereit uralkodik, megszűnjek. Nincs a világon 
olyan kuszáit, zavaros és nehezen ellhető tarifa 
rendszer, mint a Máv-é. Hiányzik belőle minden 
egységes vonás.

4) /I refakciák foka atos megszüntetése, 
elsősorban pedig az olyanoknak a megszünte­
tése, melyek úgyszólván cs ik egyes nagy ipar- 
vállalatoknak érdekében kix altattak.

5) Szorosabb nexus létesítése a Máv pénz­
ügyi főosztálya es a pénzügy ministerium között, 
mely utóbbi a nagyobb jelentőségű tranzakció­
kat közvetlenül ellenőrizni L gja.

6) A h. é. vasutaknak a fővonalaktól való 
elkülönített kezelése vidéki -opoitok szerint.

7) A személyforgalomnak kereskedelmi ala­
pon vallj szervezése es úgy evezett személyfor­
galmi kirendeltségek létesít; se, mint ahogyan az 
angol vasutakon rendszeresítve van.

8) A kereskedelmi főosztálynak üzleti ala­
pon való átszervezése a bürokratikus formák 
mellőzésével, úgy, hogy az egyes ügyek a ke­
reskedelmi életben szokásos gyorsasággal intéz.- 
tessenek el.

ti) Kiterjedt kísérletek foganatba vetek a 
villamos fövasuti üzem behozatalára.

A műtrágyákkal való visszaélések meggátlásn. 
Illetékes helyről felhívják a gazé. k figyelmét, hug> njaltl) 
idillien, kivaltkcp kútfőiéi vegek iigvnőke1, értéktelen 
anyagokat tóhhiiyirv ősszeőroll. de'.'fel nem dole.,zott 
Lőport mindenféle név al tt mint pl. a mostanában 
különösen hangzatos ngrikiilturfosfát elnevezéssel ki 
nálnak a gazdáknak. Sokszor jó superfosfátot adnak el, ! 
de sokkal kevesebb fosfort,ártalommá' mint a minővel 
azt kínálták. Mindezen visszaélések ellen Itatásos ottal- 
m it nyújt a mezőgazdasági termények hamisítását tiltó ‘ 
LH'3.). XI.\ 1. te. A törvény rendelkezéseinek azonban csak 
úgy lehet érvényt szerezni, ha a vásárló már a rende­
lésnél kiköti, hogy milyen minőségű árút kíván és amint 
az áru meg. rkezik, annak megvizsg,áltat,isával megg ő- 
Z'ulík und, hogy a szál ti ott áru megfelel teljesen a 
kínált áru minőségének. Nem elegendő, ha a megren­
delésnél a gazda egyszerűen csak superfosfátot rendel, 
hanem meg kell mondania a t is I ogv hány százalék 
vízben oldható fosfors ivat kell tar almaznia a stiper- 
fosfatnak. ila a gazda pe daul LSszázalekos vízben old­
ható fosforsav tartalmú superfosfátot rendelt, a szállító 
cég köteles ezt a tartalmat a zsákon le nem törülhető 
módon jelezni. P. ti. INszázalek jelzéssel. Mikor a szai- 
litmány megérkezett, mint kell abbéd venni es a legkö­
zelebbi vegyvizsgáló állomá-nak megküldi' i. A mTnt.it 
kel felekép lehet venni t. i. hivatalos utón, vagy magán 
utón. Ili,atalos utón a fősz Igabiró vagy rendnrkapit nv 
avagy a vegyvizsgáló állomás által keil a mintát vétetni 
Mag,in utóII maga a vevő vagy megbízottja is vehet 
mintát, csak kel abban az ne ben nem érdekelt tanú kell 
hozzá. Legjobb, ha az elölj,u óság két tagja! veszi ma­
gúval tanuknak a gazda. Akar hatósági hivatalos utón, 
.lkai magánúton történik a mintax'etel, a szállítmányt a 
minta vételéig éihitetlenül k II hagyni, a magán minta­
vételt azonban a megérkezéstől számított 3 nap , lati 
teljesíteni kellé A mintavételről jegyzi,könyvet kel! 'el­
venni s erre feljegyzendő minden jel, vagy felírás, ami 
a zsákokon volt. Mintát ep zsákból kell venni meg pe 
dig a zsák aljából, közepei, I és tetejéből. Ila a szállít­
mány 5 zsáknál kevesellt) n den zsákból, ha több az 
ötödiken felül csak minden ötödik zsákból kell venni.
A zsákokból kivett műtrágya jól összekeverve kel, IcgT 
alább 250 gr. súlyú részb n külön száraz üveg, v így 
agyagedénybe teendő es az légmentesen zárandó a a 
tanuk pecsétjével ellátandó. I zután az egyik mintái meg­
tartván. a másodikat a jegyzőkönyvvel együtt a vegy 
vizsgáló állomáshoz küldjük. I kként az e eíleges vissza 
elesek gálát vetünk s magunkat a károsodástól meg- 
óvjuk.

A világ aranytermését a londoni Sámuel 
Montagu & Co. cég 1913-ról szóló évi jelentésé­
ben kb. ugyanannyira becsüli, mint az előző évit, 
azaz mintegy 98 millió font sterlingre. Nagy tö­
meg arany jött a mull ívben Amerikából Euró- 
azoknak az áruknak ellenértéke gyanánt, ame­
lyeket az. Egyesült-Államok itt vásároltak. Kanada 
nyugati vidékéi, amelyek gyarmatosít,isa cs meg­
művelés alá vonása most van folyamatban, szin­
ten sok aranyat vont el úgy az. európai, mint az 
unióbeli piacoktól. Ellenben India aranyszükség­
lete csökkent, a bevitel netto összege 1913-ban 
alig volt 18 millió font sterlingnél több, inig 
1912-ben 27 es fel millió font sterlingre rúgott.
Az indiai kormány rendelkezésére álló aranykincs, 
mely 1912 folyamán 13 , millió font sterlingről 
24.8 millióra növekedett, tavaly alig emelkedett, 
1913 végén 25.6 millió font sterlinget tett ki. Az 
európai nagyobb államok jegybankjainak arany- 
készletei az utolsó esztendőben többnyire emel­
kedők.

, Elhunyt plébános. Turnovszky Rezső 
j bácsordasi plébános, aki a 90-es években lljver- 

bászon lelkészkedett, február 25-én 72 éves ko- 
I fában elhunyt. Temetése 27-eu d.u. volt a község 

nagy részvéte mellett. Az elhunytban Mály László­
nk' atyai nagybátyját gyászolja.

A túlfizetett adóra vonatkozó vissza­
térítési igény elévülése előbb nem veheti kez­
detét, mint amikor az adózó fél a túlfizetés ke­
letkezéséről értesítést nyert. így döntött a közig, 
bíróság 33151-1912 I*. sz. határozatában, mely­
ben a panasznak helyet adott s a túlliz.etettelt 
35'28 K állatni adót és 89 fillér betegápolási pót­
adót visszatérittetni rendeli. Az ítélet indokolása 
szerint mar a penziigyigazgatósag megállapította, 
hogy a fenti túlfizetés tényleg fennáll s a vissza­
térítést csak tízért tagadta meg, mert ügy tél a 
visszatérítést 3 éven túl kérte. A pénzügyig''- ..i 
lustig 48573-1812 sz. jelentéséből azonban k;tii 
nik, hogy a túlfizetés a 14659-1910 sz. v. , 
elrendelt adótörlés folytán állott elő, s ezt , .
zést ügyfél 1910 május 13-án vette at. a vi - a 
térítést pedig ettől számítva > even belül l a 
a kérelem elévülésének esete tehát nem 1 
fenn, amennyiben az elévülés mindadd g itei vi­
hette kezdetét, tiniig a túlfizetés keleti.i .- 
ügyfél értesítve nem lett.

Sirolin
"Roche"

orvosilag ajánlva j l,_ jzv -érvek 
mindennemű megbeiegech ..

tüdőbetegségek,
gégehurut, 

szamárhurut, 
gyermekekgór/élykórjii dk", ;

jVIILLilOK
has nálják

VJ
rekedtség, hurut, el- 
nyalkásodes, görcs 
szömórhurut

5100
kezeskedik

el. bizonyé 
ti/tus ere 

mérni.
tjy óit kellőm s is jó.<

JlOXJiOXOh

I
■ 40 Miieres csmii.i 
dobozban óo fülén- 

kapható
<it rm’/vi Józst / 

Mály l asztit
'uys/ertáráb.i . Kula

A községi jegyző urak
szíves figyelmébe.

,Magyar Község“ c. lapban ez 
váhan megjelent
Hagyatéki kimutatás mint. 
készen kapható

a Berkovits-nyomdábi Kidé

:ViXS IkVI 913

Árverési hirdetményi
Strasscr

sz. Katón.
.Miks

Krz:
V.H 1

kivonat.
özv. Derkov

117

étik.
legtartásá

2018

.1 halam 
járásbin

17

1914 ma

Dr
Istv <á mié

' ben a kur- 
■ t ő k e k ö v e 11
! malai, 53 k 80 t perbeli e> ve i 
I jelenleg 3b k 3n i megállapított 
i költségek kielégítés ■ vt getl 1/ IXs 
g jáil e s a 14b. í? erii-lm -!u 

alapján a zombori ki törvén 
mini telekkonyvi Imim -> í.. i mi , 
betétben AI i es 3 
rajta epiilt 322 m. - 
lelki szántóra a 85 7 
tási árban elrendelt

27-én d. u. 3 órája
lyiségébe tűzetik ki.

ITzvn áivere en a fent ki-rührt i 
áron alul is, azonban a kikiáltási ár kell 
csúnyább áron el nem adatik.

Árverezni szándékozok tartn/nak . 
árának Khzázalekát. va S3 K ?u i- 
vagv az 1XS1 I \ i, |, !z,.;1 ,
mitott es az 1XS1. hm, 1 Vn 33.43 -/ a. k 
mim-zieri rendel i S. -ban ki,emit .,v i 
papírban a kikiild-'tl kezelte/ ie';.mni. - ,n 1 
tv 170 §-a értelmében a hanatpen . ;
elöleges elhelyezéséről kiállított s/.iba . / iu e 
vényt átszolgáltatni.

Vev I köteles nyomban a kiki.illa 
szerint megállapított bánatp na; az ált 
nyi százalékáig kiegészíteni, s ha ezen kotelv/ettse :en l 
nyomban eleget nem tesz, igéi ele figyelmen kívül marad, 
s az árverésen, mely haladéktalanul folytatandó re zt 
nem vehet

Kulán, a kir. járásbíróság mint tkvi hato^.i"n ti 
1913 devmbvr 31

l'ETXhHÁ/X ki járásin

tl.u

élt



Rum, likőr, tea és sütemény, cukorkák, sajtok
Acsanszki és Gruity festék, fűszer és csemege árú kereskedőknél, Kula Telefon 41
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MROYANOV JEFTA DIVAT ÁRÚHÁZÁBAN A MENYASSZONYHOZ KULA
Nagy választék

fehérneműk, legdivatosabb fűzők és ruhadíszekben
loi-i

' erseny tárgyalási
hirdetmény.

Nélkülözhetetlen
liáziszvr a

; |I|:"V Mercur Sósöorszesz
■ > ; í sztán építendő egytantermű 
k- zségi iskola

■ I I ak biztosítása céljából nyil- 
\ i'tsi'ir. r.ir ,v.il isi hirdet, 

dl ii.is közül végzendők: föld- és 
' 's-. mázoló- és vgyvh fel -

'■ amely összes munkákra s szál- 
■ nj nil,iliik együttesen teendők. 

s •"engedményt vagy felíiIfizetést 
•illatokat is elfogadunk.

• \ mmilvikit az elvállalás napjáti’il szá- 
"oin hónap alatt teljesen befejezendő.

(l Vs k sz, ál\ szi rtien kiállított és pecsét 
le é / a!, s Ibiim borítékban elhelyezett és köz- 
vetleniil vagy posta utján beadott ajánlatok fog­
nak tárgyalás alá vétetni.

A/ I inlatot tartalmazó boríték a következő 
felirattal látandó el:

„A községi Elöljáróságnak Nagybaracska. 
Aianl.it a I:>M 914 számú versenytárgyalási 
hirdetményben a gyiirgypusztai iskola épi- 
liA re vonatkozólag kiirt munkálatokra.“
I) Az aian'.ltokat loij március n-én du.

*’ 1 !,á ke I Nagybaracska község elöljáróságánál 
beadni.

■ >) I lanalpenziil készpénzben vagy n vadak- 
kvl,l's • rtekpapirokban az ajánlati végösszeg 5 1 a 
'/ árlejtés , inti Nagybaracska község pénztárá- 
n.'1 ívbzvlyndö s a letéti nyugta az ajánlathoz 
csatolandó.

, *’* ^ ajánlatok a f. évi március hó
“ k " d; H) urakor tartandéi képviselőtestületi 

Kl,/ svn E'gnak felbontatni, amely versenv- 
1 lr-;v,l;;snn y ajánlattevők vagy azok igazolt 
képviselni leien lehetnek.

0 A nuinkalatokta vonatkozó tervek kttlt- 
aveii s , s árlejtést feltételek a községi jvgyzö- 
I a hivatalos o,ak alatt megtekinthetők.'

») Az ajánlattevők ajánlataikkal a'végleges 
•iitt sI e kötelezi ttsegben maradnak.

''I \/(,n pályázok kik a''szóban levő mim- 
ml elgsumv.e törvényes képesUessel-nem bir- 

• köt h sek mar ajánlatukban ily képesítéssel
zottat megnevezni és annak képesité-sut igazol ni. 1

1°) A munkálat elnyerői 1 a munkálat telje- 
s eszközöket és anyagot hazai

1 . ............ k'|igv gyárosoktól kötelesek beszc-
: 'UH elnyelőjére minden tekintetben 

, n :/\\ «■"<>» U M. 1007. számú 
' lyfendelet összes határozmá-I)> .ti kötelezők.

11 1 ' P;tlyaz>'ik kik ajánlatuktbcnyiijtása- 
' ’ u ls"M.ytargy,-Mást hirdet,, hat,',Sággal üzlet, 

,, L esben meg nem állottak, illetőleg előtte 
k '‘irtóznak szállítóképességűket és

..... s;,»ukal „/un kereskedelmi és ipar-
z"11yIatavaI igazolni, melyhvz'váll,dalok 

' I"' szerint tartoznak.
12) A munka odaítélése felett a képviselö- 
' ' aj mlott árakra való tekinteti nélkül

! ' ■} '.'".'latból eredő bélyeg, irásdij, adó 
.-.oltsegek egyedül a vállalkozót terhelik. 

W bekben a képviselőtestület által vlfo- 
dt ,ailejtés' feltételek mindenben kötelezők 

Nagyi,macska 1914. február 14.
Rolling Márton Barna Imre

2 bíró

gyümölcsfa
sima és o'jomes szíilövesszök

ntph

kimentő *rjo*-y zek

/forr. VI1,ive)

mely megszül 'el minden szúrást, 
szaggatást i más testi fájdalmat! 

Kapható 14 f, 1.2b s 2.50 K ás üvegekben
n - Fisa Küldi Sásán ess vállalatnál, Küld 
ptu v minden gyiigvs.: • -r tárban, drogériában és 

f'iisscrkereskede ben

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és ni eszelők ész itö
kuua

Kereskedőknek
árajánlattal készséggel szolgál

cözmosó
fehérnemű és vegytisztító intézet 

KUbfl a kin. jbinósóggal átellenben
SZÓTÉR HftTAL

Olcsó pénzkölcsön
4' ± .„-os kamatláb mellett teljesen 

kifizetve lUO-at l()J-ért jelenleg csakis 
magyarországi földekre.

Horvátországi és szlavóniai földekre 
közönséges kamatozó kölcsönök igen ked­
vező feltételek mellett lesznek engedélyezve.

Türlesztéses kölcsön 4';.j" ,,-os kamat­
láb mellett Horvátország és Szlavóniába 
jelenleg csakis a záloglevelek átvétele el­
lenében.

Ilercog Fivérek bankháza 
Szabadka (Kossuth-utca)

Értesítés.
Van szerencsém a 

nagyérdemű komlóter­
melő közönség h. tudo­
mására hozni, hogy az 
eddig legkitűnőbben be­
váló 2 mm. erős likacsos 
pléh redőnyös J. Vltav- 
szky-féle

komló
szárító

készülékeinek képvisele­
tet elvállaltam és kívá­
nón szívesen szolgálok 
prnspektnss il és árjegy­
zékkel.

Lobi Samu
Képkor eskvdö. 

Falán ka

4

TAKAREKPENZTARrt
BUDAPEST.iv. Kötő-utca 8.

Tex János és fiai

épület és büforasztalosok
KÜLirt Deák perene utca 3631

A kulai valamint torzsai üzemhez 
alkalmas 220 Volt feszültségű

Wolfram lámpák
mélyen leszállított árak mellett kaphatók
Jurssik János cégnélKula
PICEA PUNGENS ARGENTEA 

(Ezüstfenyő)
Kiváló szépsége egyetlen tűlevelű faj által sem 

közelíthető meg. Növése erőteljes, szabályos pvramis- 
alaku. tűlevelűi gyönyörű fehér és eziislszürkék; teljesen 
télálló. Kiváló szépségű magánálló fa

Piceo pungens argenteo 1 drb 10 űri
Korona

50 60 cm. magas 5.— 45.
70—80 7.- 65.
90 110 10.- 90.

120-130 15.— 140.
JVIaqánálló díszpéldányok

150-160 cm. magas darabja 25 -30 -40 K 
200 - 220 50 -60 -80 .

l'./en tűlevelűeknek egyik kerll)ől sem volna sz 1 
bad hiányozni, mert a legszebb ékességet képezik 
melyet a tűlevelűek cgváltaíaban nyújthatnak.
, , ^zvtkiildv-) aug. vegétől decemberig és márciu
kezdetétől április végéig.

Mühle Árpád udvari szállító Temesvár

mindenféle
gyümölcsfa

- fr

Őszibaraczkfát,
vadonezot, 

akáczcsemetét, 
««ms szolovesszot
ifién olcsón ad Unghváry László, 

£iskolájaCzegléd.xTe„íkiri,gvztk......\

Moma/oli H, rkarits Márk I, v , - -
‘»Muld'donos kán nyomdájában, Kulán. Telefon zV


